

Успехов в новом учебном году!

ПОЗДРАВЛЯЕМ

В этом году звание Почетного гражданина города Воронежа присвоено главному врачу клинического санатория имени Горького, проработавшему в этой должности 39 лет, заслуженному врачу РФ, доктору медицинских наук, профессору, заведующему кафедрой физиотерапии и курортологии ИДПО Вячеславу Алексевичу Борисову.



Поздравляем вас, уважаемый Вячеслав Алексевиич, с этим почетным званием и от всей души желаем вам доброго здоровья на долгие годы. Пусть ваша жизнь будет наполнена высоким смыслом служения родной академии, городу, России.



Звание «Почетный гражданин Железнодорожного района г. Воронежа» присвоено прекрасному педагогу, ученому-клиницисту, доктору медицинских наук, академику Международной академии человека в аэрокосмических системах, заслуженному врачу РФ, профессору кафедры клинической фармакологии нашей академии Юрию Николаевичу Чернову. Администрация и жители района сердечно поздравили Ю.Н.Чернова с этим званием, пожелали ему крепкого здоровья, творческих успехов. От имени коллектива академии Ю.Н.Чернова поздравил ректор по воспитательной работе, социальному развитию и связям с общественностью В.И.Бахметьев.

Читатели газеты присоединяются к этим поздравлениям и желают этому доброму и щедрому человеку оставаться таким же активным, неравнодушным и успешным во всех начинаниях.

Программа «Земский доктор»

4 сентября 2014 года в 11.00 в главном корпусе ВГМА им. Н.Н. Бурденко состоялось рабочее совещание «Вопросы подготовки кадров для сельского здравоохранения и реализации на территории Воронежской области программы «Земский доктор» с участием депутата Государственной Думы Федерального Собрания РФ Кареловой Галины Николаевны и врио руководителя департамента здравоохранения Воронежской области Ведринцева Владимира Викторовича. Вел совещание ректор ВГМА профессор Игорь Эдуардович Есауленко.

Старт проекту «Земский доктор» был дан в 2011 году. Его цель – привлечь молодых специалистов в сельское здравоохранение. Тем, кто выбрал непростой путь сельского врача и принял решение отработать в сельской местности не менее 5 лет, выдаются стимулирующие подъемные в размере 1 миллиона рублей. Рабочее совещание вылилось в



заинтересованную дискуссию и вызвало живой интерес аудитории. И это понятно – в зале присутствовали врачи, работающие по программе «Земский доктор», главные врачи районных больниц Воронежской области, представители департамента здравоохранения области, преподаватели и сотрудники медицинской академии и, конечно, ординаторы и интерны, которым предстоит сделать выбор будущей профессиональной деятельности уже сегодня.



Из выступления депутата Государственной Думы Федерального Собрания РФ

Галины Николаевны Кареловой

– Сегодня специалисты уверенно утверждают: программа «Земский доктор» эффективна и популярна. Её реализация позволила существенно сократить дефицит медработников на селе и, как следствие, сделать медицинскую помощь более качественной, доступной и своевременной. В Федеральном бюджете, начиная с 2012 года, выделяются целевые средства, которые позволяют стимулировать медиков работать в селе. За последние два года только в Воронежской области 252 молодых специалиста пополнили сельское здравоохранение. Поэтому очень важно эту тему продолжать. Если будет медицина на селе – село будет жить! В ближайшее время программа



может быть модернизирована. На стадии разработки находится вопрос о расширении возрастных рамок её участников с 35 до 40 лет.

Из выступления директора Территориального Фонда обязательного медицинского страхования Воронежской области Александра Валентиновича Данилова

– Осуществление единовременных компенсационных выплат в размере 1 млн. рублей медицинским работникам в возрасте до 35 лет, прибывшим в 2011- 2014 годах после окончания образовательного учреждения высшего профессионального образования на работу в сельский населенный пункт, либо рабочий поселок из другого населенного пункта регламентировано Федеральным законом «Об обязательном медицинском страховании в Российской Федерации». Ежегодно обновляется нормативно-правовая база Воронежской области, определяющая порядок заключения договоров с медицинскими работниками о предоставлении единовременной компенсационной выплаты. Начиная с 2013 года финансовое обеспечение единовременных компенсационных выплат осуществляется в равных долях за счет средств, предоставляемых из бюджета Федерального фонда ОМС и средств бюджета Воронежской области. В 2014 году на эти цели в бюджете Территориального фонда ОМС предусмотрено поступление иных межбюджетных трансфертов в объеме 55 млн. рублей; соответственно, в бюджете области предусмотрены средства в таком же размере. Выплаты планируется произвести 110 медицинским работникам.

За 8 месяцев текущего года, в соответствии с заявками департамента здравоохранения Воронежской области, на выплаты направлено 5,5 млн. руб., поступивших из бюджета Федерального фонда ОМС (это 11 человек).

Для работы в сельских медицинских организациях за период с 2011 по 2013 год привлечено 252 медицинских работника (2011-2012гг. – 138 человек, 2013г. – 114 человек), из бюджета Федерального фонда ОМС на эти



цели направлено 195 млн. руб. (138 млн. руб.+ 57 млн. руб.).

Обязательным условием предоставления единовременной компенсационной выплаты является заключение двустороннего договора между медицинским работником и департаментом здравоохранения Воронежской области, предусматривающего обязательство медицинского работника работать в течение 5 лет по основному месту работы на условиях нормальной продолжительности рабочего времени, установленной трудовым законодательством для данной категории работников.

В случае прекращения трудового договора до истечения указанного срока медицинский работник обязан вернуть в бюджет Территориального фонда ОМС и бюджет Воронежской области часть единовременной компенсационной выплаты, рассчитанной со дня прекращения договора, пропорционально неотработанному периоду.

На сегодняшний день 6 медицинских работников расторгли трудовые договоры, заключенные с медицинскими организациями, и соответственно, договоры, заключенные с департаментом здравоохранения Воронежской области. Сумма средств, подлежащая возврату составляет 3,3 млн. рублей, в том числе средств Федерального фонда ОМС 1,65 млн. рублей.

Продолжение
на стр. 3



ОФИЦИАЛЬНЫЙ ВИЗИТ В ВГМА ВИЦЕ-ПРЕЗИДЕНТА РАН АКАДЕМИКА И.И.ДЕДОВА



С 9 по 11 сентября 2014 года Воронежскую медицинскую академию им. Н.Н. Бурденко с официальным визитом посетил вице-президент Российской Федерации, директор эндокринологического научного центра Министерства здравоохранения Российской Федерации, Президент Российской ассоциации эндокринологов, главный внештатный специалист-эксперт эндокринологии Министерства здравоохранения России, профессор ВГМА им. Н.Н. Бурденко, доктор медицинских наук Иван Иванович Дедов.

И.И. Дедов посетил структурные подразделения академии, учебную виртуальную клинику, музейный комплекс, центр здоровья. А также принял участие в практических занятиях со студентами.

Но самым интересным было

встреча со студентами в актовом зале. Встречу открыл ректор академии Игорь Эдуардович Есауленко. Он рассказал о жизни и деятельности Ивана Ивановича, его большом вкладе в отечественное здравоохранение, о той помощи, которую он, являясь почетным профессором ВГМА им.Н.Н. Бурденко, оказывает нашему коллективу.

Затем слово было предоставлено И.И. Дедову, который выступил перед студентами с лекцией о современных проблемах эндокринологии («Гормоны как ключевой фактор в развитии человека»).

После состоялась презентация книги «Формула создания академика Дедова», которую Иван Иванович лично подарил студентам-активистам.

Позже, в этот же день, на заседании ученого совета академии, где, кроме членов ученого совета, присутствовали медицинское сообщество эндокринологов, молодые врачи, ординаторы и аспиранты, И.И. Дедов выступил перед собравшимися с презентацией, в которой рассказал о своих учителях, затронул проблемы современной медицины и образования, обозначил планы научного и творческого взаимодействия с Alma Mater.

Академиком И.И. Дедовым была высказана идея создания

на базе детской клинической больницы ВГМА филиала Эндокринологического научного центра Минздрава России. В связи с этим он посчитал необходимым провести оснащение учебной виртуальной клиники ВГМА им. Н.Н. Бурденко учебным центром «Эндокринология». Эта клиника станет центром оказания первой помощи, где могли бы проходить обучение не только студенты, но и учащиеся воронежских школ. Им была подчеркнута необходимость взаимодействия клинических кафедр ВГМА имени Н.Н. Бурденко со структурными подразделениями РАН, федеральными научными и образовательными учреждениями. Им было высказано предложение о проведении ежегодной

научной конференции «Здоровье человека и биомедицина» на базе ВГМА им. Н.Н. Бурденко с включением в перечень научных мероприятий РАН и Минздрава России.

11 сентября состоялась встреча Ивана Ивановича Дедова и Алексея Васильевича Гордеева, на которой присутствовал ректор нашей академии Игорь Эдуардович Есауленко.

В ходе встречи обсуждалось взаимодействие Воронежской высшей медицинской школы с научно-исследовательскими институтами Российской академии наук.

Директор эндокринологи-



ческого научного центра Министерства здравоохранения Российской Федерации И.И. Дедов обсудил с А.В. Гордеевым перспективу создания на базе детской клинической больницы ВГМА филиала эндокринологического научного центра Минздрава РФ.

Вице-президент РАН И.И. Дедов отметил, что сегодня Воронежская государственная медицинская академия имени Н.Н. Бурденко является одним из лучших научно-педагогических и лечебно-диагностических центров России. На ее базе планируется ежегодное проведение научно-практических конференций, мастер-классов с участием ведущих ученых страны, открытие нескольких новых лабораторий.



ЧЕРЕЗ ТЕРНИИ – К ЗВЕЗДАМ

Вот уже на протяжении 23 лет ежегодно проводится Московская (Всероссийская) студенческая олимпиада по хирургии им. М.И. Перельмана в Первом Московском государственном медицинском университете им. И.М. Сеченова. Отборочные туры проводились в городах федеральных округов России. В декабре 2013 года отборочный этап ЦФО проводился впервые в нашем городе в Воронежской государственной медицинской академии им. Н.Н. Бурденко, приняв эстафету от Курского государственного медицинского университета в декабре 2012 года. Ответственным за его проведение был первый проректор, заведующий кафедрой оперативной хирургии и топографической анатомии, доктор медицинских наук, профессор А.В. Черных совместно с доцентами названной кафедры д.м.н. Ю.В. Малевым, к.м.н. В.А. Болотских, к.м.н. Н.В. Якушевой, заведующим кафедрой общей хирургии, д.м.н., проф. Глуховым А.А., доцентами кафедры общей хирургии к.м.н. Боевым С.Н., к.м.н. Лейбельсом В.Н., ассистентами кафедры общей хирургии к.м.н. Лобасом С.В., к.м.н. Самойловой В.С., ассистентом кафедры травматологии, ортопедии и ВПХ к.м.н. Токарь В.А., доцентами кафе-



дры госпитальной хирургии к.м.н. Павлюченко С.В., к.м.н. Мадьякиным Ю.Ю.

Для участия в отборочном туре потребовалась кропотливая ежедневная подготовка увлеченных хирургией студентов нашего вуза под постоянным контролем и наставничеством профессорско-преподавательского состава всех хирургических кафедр нашей академии. Результат – проведенный на высшем уровне отборочный этап олимпиады, отмеченный всеми участниками и гостями олимпиады как в плане организации такого серьезного мероприятия, так и в плане оценки подготовки наших студентов – первое место в полу-

финале. После победы ребята вышли на финишную прямую и с еще большим усердием готовились к финалу XXIII Московской (Всероссийской) студенческой олимпиады по хирургии, который состоялся 17-19 апреля 2014 года. В нем приняли участие студенты из 21 вуза России и стран СНГ. Нашу команду представляли 27 студентов лечебного и педиатрического факультетов 3-5 курсов (капитан команды – студент Л-402 Мошуров Р.). Председателем жюри олимпиады был директор ФЦН трансплантологии и искусственных органов им. академика В.И. Шумакова, академик РАН С.В. Готье.

Одним из сложных конкурсов олимпиады стал «Шов

Хирург – это не сосуд, который нужно наполнить, а факел, который надо зажечь».

«Конкурс на знание хирургических инструментов». Представители нашей команды (Туровец Д., Л-406, Скорик Я., Л-404, Суманосов Е., П-307) показали отличные знания, правильно назвали все три предложенных инструмента, не потеряв ни одного очка в общем зачете команды.

В остальных конкурсах, которые также требовали большой самоотдачи, ребята не получили призовых мест, но выступили достойно.

В результате всех конкурсных дней наша команда заняла почетное третье место, впервые за всю историю участия в хирургической командной олимпиаде, поделив его с Первым С.-Петербургским государственным медицинским университетом. Кубки, дипломы, медицинские книги победителям вручал заведующий кафедрой оперативной хирургии и топографической анатомии, профессор МГМУ им. И.М. Сеченова С.С. Дыдыкин.

Пожелаем команде дальнейших успехов в изучении хирургии и достойно выступить на отборочном (ЦФО) этапе XXIV Всероссийской студенческой олимпиады по хирургии памяти академика М.И. Перельмана!

Ю. Малев, В. Болотских.

Традиционно заключительным этапом программы стал

Программа «Земский доктор»

Продолжение, начало на стр. 1

Из выступления руководителя департамента здравоохранения Воронежской области
Владимира Викторовича Ведринцева



– Целью деятельности системы здравоохранения Воронежской области, как и в целом по Российской Федерации, является повышение удовлетворенности населения качеством и доступностью медицинской помощи. Достижение данной цели реализуется через решение ряда задач: улучшение материально-технической базы здравоохранения, внедрение современных и высокотехнологичных методов диагностики и лечения.

На протяжении 2012-2014 годов учреждения здравоохранения Воронежской области получили в свое распоряжение ряд современных, соответствующих действующим требованиям знаний, что позволяет оказывать медицинскую помощь в полном соответствии с порядками ее оказания. К наиболее значимым относятся: комплекс зданий БУЗ ВО «Лискинская РБ», БУЗ ВО «Новохоперская РБ», БУЗ ВО «Воронежский областной клинический центр профилактики и борьбы со СПИД», акушерский корпус БУЗ ВО «Борисоглебская РБ».

В сельской местности построены 31 здание ФАП и 3 здания врачебных амбулаторий, что значительно повысило качество и доступность медицинской помощи сельским жителям.

Однако без решения кадровых вопросов ни одна из вышеперечисленных задач не может быть реализована в полном объеме. В Воронежской области проводится большая планомерная работа по привлечению молодых специалистов для работы в медицинских организациях области, созданию необходимых условий для их работы.

Численность работников здравоохранения Воронежской области на 01.07.2014 составила 53 300 человек, из которых 10118 – врачи и 22112 – средние медицинские работники. Обеспеченность на 10 тыс. населения врачами составила в среднем 44,4 (по России 44,0), средним медицинским персоналом – 96,5 (по России 92,4).

Учреждения здравоохранения области в целом укомплектованы врачами на 63,2%, из них городские на 68,5%; областные на 63,1%, районные больницы на 57,1%.

В настоящее время потребность в специалистах с высшим медицинским образованием в учреждениях здравоохранения области составляет 950 человек, из них наибольший дефицит складывается по специальностям: онкология, анестезиология-реаниматология, гастроэнтерология, инфекционные болезни, клиническая лабораторная диагностика, неонатология, лечебная физкультура и спортивная медицина, профпатология, психиатрия-наркология, пульмонология, рентгенология, скорая медицинская помощь, фтизиатрия, эндокринология, эндоскопия, эпидемиология.

Соотношение врачей и среднего медицинского персонала 1: 2,4.

Для обеспечения медицинскими кадрами учреждений здравоохранения области с 2005 года выпускниками ВГМА из числа студентов, обучающихся по целевому направлению и областному заказу, уже стали врачами 857 человек. Продолжают обучение – 733 человека, из них за счет средств федерального бюджета – 473 человека; в рамках областного заказа за счет программных средств об-

ластного бюджета – 260 человек.

Для того, чтобы молодой специалист был заинтересован в работе в медицинских организациях, расположенных в районах области, в настоящее время постановлением правительства Воронежской области от 31.12.2013 № 1189 утверждена государственная программа Воронежской области «Развитие здравоохранения», которая включает в себя подпрограмму «Кадровое обеспечение системы здравоохранения» с разработанным комплексом мер по обеспечению области медицинскими кадрами, повышению квалификации медицинских кадров, проведению оценки уровня и квалификации, поэтапному устранению дефицита медицинских кадров, а также дифференцированным мерам социальной поддержки медицинских работников, в первую очередь, наиболее дефицитных специальностей.

В данной подпрограмме предусмотрены различные мероприятия, но хочется, остановиться на наиболее важном – социальной поддержке медицинских работников.

Одной из приоритетных задач департамента здравоохранения Воронежской области на среднесрочный период до 2018 года является реализация мероприятий, определенных указом Президента РФ от 07.05.2012 № 597 и направленных на повышение оплаты труда отдельных категорий работников. Показатель заработной платы врачебного персонала к 2018 году должен составлять 200%, а среднего медицинского персонала 100% от средней заработной платы в регионе.

В 2014 году в районах области предоставлено 25 единиц служебного жилья для врачей, прибывших в государственные медицинские организации за счет средств муниципального бюджета, из них: 14 единиц жилья в Богучарском районе; 5 – в Лискинском районе; 4 – в Бобровском районе. Работа в этом направлении продолжается и сейчас.

Начиная с 2015 года, планируется выплата субсидий врачам, переехавшим для работы в сельскую местность, в размере 100 тыс. руб.

Успешно реализуется федеральный проект «Земский доктор» - за 2012-2013 гг. перечислено 252 млн. руб. для единовременной компенсационной выплаты медицинским работникам в возрасте до 35 лет, переехавшим в сельскую местность либо рабочий поселок. В 2014 году в рамках данной программы уже прибыли 18 человек.

89 врачей из получивших данную выплату – это врачи первичного звена (ВОП, уч. терапевты, уч. педиатры). «Передовиками» по количеству трудоустроенных специалистов в рамках федерального проекта «Земский доктор» являются: БУЗ ВО «Новоусманская РБ» (65 чел.); БУЗ ВО «Рамонская РБ» (33 чел.); БУЗ ВО «Каширская РБ» (29 чел.); КУЗ ВО «Воронежский областной клинический психоневрологический диспансер» (17 чел.).

В настоящее время почти все районные больницы испытывают потребность в молодых специалистах. Федеральная программа «Земский доктор» распространяет свое действие на 15 районных больниц полностью и частично на 17 районных больниц, структурные подразделения которых (врачебные амбулатории), территориально располагаются в сельской местности или рабочем поселке. Помимо программ, озвученных выше, для работающих и проживающих в сельской местности Законом ВО «О социальной поддержке отдельных категорий граждан в ВО» установлены меры социальной поддержки в виде денежной компенсации расходов на оплату жилого помещения и коммунальных услуг (услуг по теплоснабжению (отоплению) и освещению). В ряде районов действуют свои муниципальные программы социальной поддержки медицинских работников районных больниц.

И в заключение хочется сказать, что Воронежская медицинская академия растит достойную смену будущих врачей, и мы со своей стороны стараемся создать достойные условия для вашей дальнейшей работы и профессионального развития.

Из выступления декана факультета подготовки кадров высшей квалификации меакадемии, профессора
Андрея Валерьевича Будневского



– В системе подготовки кадров для практического здравоохранения и ординатуре отведена особая роль, поскольку обучающиеся приобретают квалификацию, позволяющую занимать должности медицинских и фармацевтических работников, подтвержденные дипломом государственного образца и сертификатом специалиста. Для осуществления данной возможности наша академия, в соответствии с лицензией, реализует основные образовательные программы по 25 специальностям в интернатуре и по 47 в ординатуре. Значительное количество специалистов готовится для работы в первичном звене здравоохранения: врачи общей практики (семейные врачи), терапевты и педиатры. При подготовке в ординатуре по специальности «врач общей практики» основной акцент сделан на формирование профессиональных компетенций по неврологии, акушерству и гинекологии, педиатрии, хирургии, офтальмологии и оториноларингологии.

В новых учебных планах практической подготовки специалистов отводится значительная часть времени – 63%. При этом лица, окончившие академию по целевому набору, имеют возможность проходить практику на базе ЛПУ, направивших их на обучение в вуз. Для реализации этой возможности академией заключены договоры о практической подготовке в интернатуре и ординатуре с 78 ЛПУ Воронежской области. Для повышения качества подготовки врачей на до и последипломном этапе в феврале 2010 г. в академии был открыт центр практической подготовки специалистов. Развитие центра позволило в 2014 году преобразовать его в учебную виртуальную клинику (симуляционно-тренировочный центр), площади которого увеличились с 342 до 896 квадратных метров. Возможности виртуальной клиники широко используются при обучении интернов и ординаторов. Особенно это актуально для специалистов, планирующих свою работу в сельской местности, поскольку практическую подготовку они проходят по месту будущей работы – на базе медицинских организаций районов области. После окончания обучения в ординатуре и интернатуре молодые врачи могут воспользоваться возможностями симуляционно-тренировочного центра для непрерывного профессионального развития.

В 2014 году наша академия наряду с 8 медицинскими вузами России, прошедшими конкурсный отбор, участвует в реализации федерального пилотного проекта «Внедрение непрерывного медицинского образования».

В связи с возросшей необходимостью не только повышения качества практической подготовки специалистов, но и рационального использования кадров с высшим медицинским и фармацевтическим образованием, в ВГМА создан и 11 лет функционирует центр маркетинга и мониторинга кадровых ресурсов в здравоохранении. Основной целью деятельности центра является содействие в трудоустройстве выпускников, сбор и анализ информации о качестве подготовки специалистов ВГМА. Важной задачей центра является участие в проведении целевого набора студентов с их дальнейшим направлением на производственную практику в интернатуре по месту будущей работы. Деятельность центра осуществляется при непосредственном участии департамента здравоохранения Воронежской области.

Для решения кадровых проблем здравоохранения академией вот уже 11 лет ежегодно проводятся ярмарки вакансий. В работе ярмарки вакансий в марте 2014 года приняли участие представители департаментов и учреждений здравоохранения Воронежской, Липецкой, Белгородской, Тульской, Орловской и Тамбовской областей. Помимо традиционных ярмарок вакансий в течение последних двух лет организуются выезды интернов и ординаторов в ЦРБ Воронежской и Липецкой областей. В каждой поездке участвуют 80-100 молодых специалистов, которые знакомятся с работой всех подразделений центральных районных больниц, вакансиями в них. К удивлению молодых врачей, очень многие районные больницы по оснащению и инфраструктуре не уступают крупным ЛПУ Воронежца, а возможность хорошего жилищного и материального обеспечения позволяет сделать выбор в пользу сельского здравоохранения. Особый статус и значимость таким образом в районные больницы области придает тот факт, что делегация нашей Alma mater возглавляет ректор академии Игорь Эдуардович Есауленко.

Продолжение на стр. 4

Продолжение →

Из выступления главы администрации Рамонского муниципального района Виктора Ивановича Логвинова



Население нашего района – 32.110 человек. Дети и подростки – 5.114 человек. Население трудоспособного возраста – 17.748 человек. Население старше трудоспособного возраста – 9.722 человека (30,3%).

Медицинское обслуживание жителей Рамонского района осуществляет БУЗ ВО «Рамонская РБ», в составе которой: Рамонская районная больница, Новоживотинновская участковая больница, Б.Верейская амбулатория, Яменская амбулатория, Чертовщинская амбулатория, ЦОВП пос. ВНИИСС, ЦОВП р.п. Рамонь (структурное подразделение поликлиники), Детский комплекс, ФАП. При амбулаторно-поликлинических учреждениях функционирует стационар дневного пребывания.

В настоящее время в районной больнице работают 514 человек. Из них 94 врача, 189 – среднего медицинского персонала, 160 человек – младшего медицинского персонала. Обеспеченность врачами на 10 тыс. населения выше среднеобластного показателя, а средними медицинскими работниками ниже среднеобластного.

У нас два приоритетных направления по системе привлечения молодых специалистов в наши лечебные учреждения:

1. Целевое направление и областной заказ. На учебу в ВГМА им. Н.Н. Бурденко направлены с 2002 года по целевому набору и областному заказу 33 человека. Ежегодно возвращаются 2-3 специалиста, пополняя ряды молодых врачей.

2. Программа «Земский доктор», которая существует с 2012 года. По этой программе к нам пришли работать в 2012-2014 гг. молодые врачи в количестве 33 человека по различным специальностям.

Укрепление материально-технической базы и кадрового потенциала Рамонской районной больницы позволило за последние 3-5 лет занять достойные рейтинговые места медицинским службам в первой тройке и пятерке среди районных больниц области. По итогам работы за 2013 год у нашей районной больницы девятое рейтинговое место, а всего районов в области – 32.

Ждем выпускников ВГМА для работы, в том числе и по программе «Земский доктор», встретим и устроим достойно!

Программа «Земский доктор»

– Мне, как представителю практического сельского здравоохранения, хочется сказать, что программа «Земский доктор» уникальна, поскольку открывает широкие возможности для молодых специалистов.

Я пришел работать в Рамонскую ЦРБ в 2011 году врачом-дерматовенерологом. Одновременно с началом моей трудовой деятельности вступила в силу программа «Земский доктор». Согласно нею я получил выплату, купил жилье рядом с больницей, перевез семью. Супруга была трудоустроена в финансово-экономическую службу больницы.

При содействии главного врача ЦРБ Н.И. Новомлинской и главы администрации Рамонского муниципального района Логвинова Виктора Ивановича, ребенку было предоставлено место в детском саду, что немаловажно для молодой семьи.

Из выступления заведующего поликлиникой БУЗ ВО «Рамонская районная больница» Евгения Владимировича Зинченко, участника программы «Земский доктор».



Быстрое решение житейских проблем позволило мне планомерно заниматься своим профессиональным развитием, а именно:

- являясь врачом – дерматовенерологом удалось повысить

показатели службы, благодаря чему дерматовенерологическая служба с последнего места в 2011 году поднялась на 2 – е рейтинговое место по области по итогам 2013 года и 1 полугодия 2014 года;

- пройдя первичную специализацию по функциональной диагностике, нам удалось развить в Рамонском здравоохранении приоритетные направления инструментальных методов исследования.

Я владею ультразвуковым исследованием сердца, сосудов, суточным мониторингом артериального давления, суточным мониторингом ЭКГ по Холтеру, реоэнцефалографией, реовазографией, спирометрией, ЭКГ. Мною обследуются как взрослые, так и дети. Удалось увеличить ох-

ват населения диагностическими методами исследования до 94%.

Хочу совершенно объективно сказать, что любой специалист-медик при поддержке программы «Земский доктор» и при желании дальнейшего профессионального роста имеет все шансы быть востребованным на долгие годы в лечебном учреждении и быть ему полезным не только 5 лет, определенных договором с департаментом здравоохранения нашей области, а всю свою трудовую деятельность посвятить возрождению сельского здравоохранения. Мы верим в возможность дальнейшей реализации этой программы на территории области и надеемся остаться одной из востребованных баз для молодых специалистов – выпускников ВГМА.

Из выступления главного врача БУЗ ВО «Богучарская районная больница»

Алексея Михайловича Грекова

В структуре Богучарской районной больницы имеется 5 амбулаторий, 38 ФАПов и офис врача общей практики. Больница имеет лицензию на 45 видов медицинской деятельности. В ней трудятся 620 человек, из них врачей – 63 человека, а по штатному расписанию их должно быть 127. Успешно работает кабинет телемедицины, позволяющий врачам пользоваться консультациями специалистов областных ЛПУ. Отделения больницы оснащены новейшим диагностирующим

медицинским оборудованием. На базе больницы работает филиал медицинского центра «Черноземье». 27 медицинских работников награждены грамотами правительства Воронежской области, областной Думы, департамента здравоохранения. В 2013 году 112 медицинских работников прошли усовершенствование, 6 врачей и 56 представителей среднего медперсонала повысили свои категории. 2 молодых специалиста, приехавшие к нам по программе «Земский доктор», в 2013 году

получили из средств областного бюджета выплату в размере 1 миллиона рублей. В 2014 году больнице выделено 35 квартир, поэтому врачам, желающим приехать к нам, предоставляется достойное жилье. В настоящее время в ВГМА учатся от Богучарского района 8 студентов по целевому направлению и 10 студентов по областному заказу. У нас имеется все для нормальной жизнедеятельности: школа, лицей, 3 детских сада, спортивно-оздоровительный комплекс с бассейном.



Ждем вас, уважаемые выпускники, по программе «Земский доктор» и будем вам очень рады!

Из выступления ординатора по специальности «Общая врачебная практика»

Вероники Шевцовой

«Практическая подготовка студентов медицинской академии с учетом перспектив работы в первичном звене здравоохранения».



На снимке: ординатор В. Шевцова с научным руководителем, профессором А. А. Зуйковой

лет анализировать полученную информацию. Научная работа осуществляется по выбору студента в одной из следующих форм: реферат, курсовая работа, научно-аналитический отчет и проект по улучшению первичной медико-санитарной помощи.

Выполняя научную работу непосредственно в «своей поликлинике», студенты глубже проникают в смысл работы врача поликлиники, в проблемы, с которыми сталкиваются и врачи, и пациенты и могут предложить на своем уровне, пути решения

этих проблем. Так формируется взаимодействие врачей сельских поликлиник, их администрации и студентов-старшекурсников, будущих врачей этих лечебных учреждений.

Продолжение на стр. 5 →

О реализации Программы «Земский доктор»

Окончание. Начало на стр. 1 →

С гордостью за нашу академию могу сказать, что у нас ведется очень большая и плодотворная работа по реализации программы «Земский доктор», о чем все услышали на совещании 4 сентября.

Первоначально в проект «Земский доктор» вошли специалисты первичного медико-профилактического участка звена, но сейчас действие этой программы распространяется на врачей всех специальностей. Эта программа, в первую очередь, нацелена на врачей-интернов и врачей-ординаторов, студентов старших курсов медицинских вузов, а также работающих дипломированных врачей в возрасте до 35 лет (а теперь и до 40 лет).

С первого дня действия программы «Земский доктор» Воронежская медицинская академия приступила к её реализации:

- в академии осуществляется формирование и мониторинг базы данных о вакантных местах для выпускников академии в уч-

реждениях практического здравоохранения в сельских районах области;

- по инициативе ректора академии Игоря Эдуардовича Есаулени принято решение о проведении встреч руководителей администраций районов Воронежской области и главных врачей ЦРБ со студентами старших курсов, ординаторами, интернами академии с целью их трудоустройства в медицинских учреждениях этих районов. Игорь Эдуардович лично руководил проведением этих встреч. Такие встречи проведены с представителями Новохоперского, Бутурлиновского, Хохольского, Острогожского, Лискинского и других районов нашей области, встречи хороши тем, что возможно непосредственное общение руководителей администраций и главных врачей районов с обучающимися в академии, их заинтересованными вопросами и подробными, открытыми ответами работодателей об условиях и перспек-

Владимир Иванович Болотских

Проректор по учебной работе профессор



тивах работы молодых специалистов в сельских медицинских учреждениях;

- по приглашению глав администраций районов и главных врачей ЦРБ проводятся поездки врачей ЦРБ в сельских больницах, где молодые специалисты знакомятся с работой медицинских учреждений, персоналом, социальной средой и предоставляемыми молодым специалистам-медикам условиями для проживания;

- в течение 11 последних лет в академии проводятся ежегодные «Ярмарки вакансий». В феврале этого года «Ярмарка вакансий» проведена для медицинских учреждений Воронежской области и Воронежа. Подготовлена и проведена такая ярмарка в тесном контакте с департаментом здравоохранения нашей области. На ней присутствовали руководители и начальники отделов кадров из 32 районных больниц

области. Вакансии этих учреждений были приложены в академию за 2 недели до проведения ярмарки, выпускники заранее могли познакомиться с ними и сразу подойти к интересующим их работодателям.

В настоящее время в рамках программы «Земский доктор» в сельских медицинских учреждениях Воронежской области работают 252 молодых специалиста, более половины из них – выпускники ВГМА 2012 и 2013 года. С 27 августа получают сертификаты врача – специалисты выпускники 2014 года. Из них заявили о своем же-

лании работать в сельской местности по программе «Земский доктор» 66 человек. Программа живет и набирает силу в ВГМА.

Материал совещания в номер подготовила начальник центра маркетинга, мониторинга кадровых ресурсов в здравоохранении (ЦМКРЗ) Татьяна Князева.

Фото Рахмата Ахмадзя, ординатора кафедры госпитальной хирургии.

С ЮБИЛЕЕМ!

Татьяна Николаевна Русанова, выпускница нашего вуза, потомственный врач в четвертом поколении знаменитой династии врачей Русановых, отметила в июле этого года свою юбилей. После окончания ВГМИ молодой специалист Т.Н.Русанова уехала по распределению на Крайний Север, работала детским врачом, врачом в санитарной авиации. Затем возвратилась в родной город и продолжала трудиться в детской хирургии, врачом анестезиологом-реаниматологом. Всю свою жизнь посвятила медицине и литературе. В семье все увлеклись литературой. И Татьяна тоже писала прозу и стихи, публиковалась в газетах Крайнего Севера, г. Воронежа. Много опубликовано работ по специальности в местной и центральной печати.



Поздравляя Татьяну Николаевну с юбилеем, мы желаем ей доброго здоровья на долгие годы, творческой активности, новых интересных литературных работ.

Т.Н.Русанова совместно с сыном А.В.Русановым являются авторами-составителями перво-

ПОМНИМ СВОИХ УЧИТЕЛЕЙ

12 сентября 2014 года исполнилось бы 90 лет со дня рождения профессора Александра Аникеевича Ступницкого, заведовавшего кафедрой факультетской терапии Воронежского государственного медицинского института с 1973 по 1991 гг.

А.А. Ступницкий родился в 1924 г. в Киевской области, в крестьянской семье.

В 1943 г. поступил на лечебный факультет Куйбышевского медицинского института, и в 1948 г. закончил его с отличными оценками. В этом же году приступил к работе в качестве главного (и единственного) врача участковой больницы в Сергиевском районе Куйбышевской обл. Затем были аспирантура (1953), защита кандидатской (1956), докторской (1964), работа в Курском медицинском институте (1964 – 1972).

С 1973 г. судьба А.А. Ступницкого тесно связана с Воронежем, с нашим вузом, где он в 1973 г. был избран на должность заведующего кафедрой факультетской терапии. При чтении лекций Александр Аникеевич неукопительно придергивался правилам демонстраторов большого с разбором на конкретном примере основных симптомов и синдромов. Посещаемость его лекций была весьма высокой. Сдавать экзамен профессору Ступницкому было делом нелегким.

От обучающихся на кафедре клинических ординаторов также требовались дисциплина, организованность и строгое выполнение учебного плана. Зачеты у ординаторов профессор всегда принимал сам. Вопросы всегда были не из легких. Если обучающийся не мог сходу назвать, к примеру, механизмы образования шума Флинта, то он отправлялся в библиотеку штудировать объемное ру-



ководство по болезням системы кровообращения В. Йонанса, которое профессор Ступницкий высоко ценил.

Для совершенствования знаний врачей в клинике проводились так называемые «Среды» с разбором сложных случаев диагностики и расхождений клинических и патолого-анатомических диагнозов. На «Средах» присутствовали врачи города и даже близлежащих районных больниц. В этот период проф. А.А. Ступницкий руководил также областным научно-практическим обществом кардиологов.

Под руководством проф. А.А. Ступницкого научная проблематика кафедры была сконцентрирована на проблемах кардиологии, а также гематологии и пульмонологии.

Выполнявшиеся диссертационные работы имели четко выраженную практическую направленность. Традицией было направлять в аспирантуру только врачей, имеющих стаж практической работы и прошедших клиническую ординатуру.

А.А. Ступницкого отличали приверженность к дисциплине, порядку, субординации. На всех лечебных базах врачи терапевтических отделений бы-

стро привыкли к появлению профессора на обходе ровно в 10 часов, т.е. буквально по шестому сигналу точного времени. Говорил он негромко, но как-то очень веско. От врача, представлявшего больницу, требовался доклад истории болезни наизусть, включая все цифры лабораторных данных и инструментальных исследований. Не допускались какие-либо словечки из так называемого врачебного сленга.

В свободное время Александр Аникеевич страстно увлеклся рыбалкой. Каждый выходной день старался использовать для выезда на пруд или реку. Ловить предпочитал на удочку или «резинку». При этом, бывая в районах, имел обыкновение знакомиться с тамошними руководящими лицами, которых часто консультировал, а затем поддерживал добрые отношения, за что и был всегда желанным гостем в любом уголке Воронежской области. Из других увлечений Александр Аникеевич отмечал классическую музыку, живопись, художественную литературу. Зная пристрастие своего учителя к художественным музеем, ученики нередко дарили ему альбомы по искусству, которые профессор любил разглядывать на досуге.

За время работы профессором Ступницким было опубликовано 178 научных работ, подготовлено 26 кандидатов и 4 доктора медицинских наук.

Профессор А.А. Ступницкий оставил после себя в медицине не только благодарных учеников, но еще и заложил врачебную династию. В настоящее время врачи трудятся его дети – сын Лев и дочь Ольга, а еще – внук, носящий его имя – Александр.

профессора А.А. Краченко, В.И. Золотов, доцент В.И. Грекин, ученики профессора А.А. Ступницкого.

«ДЕНЬ КНИГИ»

Так называлась конференция, проходившая в областной библиотеке им. И.С. Никитина, которой в этом году исполняется 140 лет, и посвящена она была 200-летию со дня рождения Н.Станкевича.

Выступающий краевед-библиограф Олег Ласунский поделился с аудиторией теми мероприятиями, которые были проведены в связи с этой памятной датой. Появились литературные газеты, посвященные знаменитому писателю и поэту, в том числе и Николаю Станкевичу, который писал прозу и стихи, но большой ценностью были признаны его письма. В 30-е годы девятнадцатого века, после восстания декабристов, в среде прогрессивного русского общества стали образовываться кружки. Н.Станкевич сплачивает студентов Московского университета в такой кружок. В этот кружок входили В.Белинский, Т.Грановский, С.Аксаков, А.Кольцов, М.Бакунин, Ф.Достоевский и другие.

Н.Станкевич прожил короткую жизнь, но денница его огромны. В литературной газете, выпущенной к 200-летию со дня его рождения, была опубликована статья «Феномен Станкевича», где говорится, как много им было написано статей о Гофмане. В 1857 году П.В. Анненков выпустил биографию Н.Станкевича и его письма. В настоящее время готовится к изданию книга о Н.Станкевиче в серии ЖЗЛ.

В сентябре прошлого года под патронатом метрополита Белгородского и Старооскольского Иоанна проходил семинар «Удерецкий листопад» (Удерева-место рождения Н.Станкевича) в память о литераторе.

В настоящее время деревня Удерева слилась с другим селом и стала Мухом-Удерева. При Н.Станкевиче здесь была школа, теперь это музей, который посещают дети и взрослые – все те, кто интересуется историей нашей страны, нашего народа.

Н.Нестерова, зав.сектором. Музей редкой книги.

100-ЛЕТИЕ ВЕЛИКОЙ ВОЙНЫ

Мой дед – участник Первой мировой войны

«Судить нас будут потомки. История беспристрастно, насколько это возможно, оценит наши поступки и дела. Мы же – в настоящем. Все горе, все муки и всю радость творим мы сами». (Из военного дневника Ткачева Т.Я.)

Первая мировая война, изменившая судьбы миллионов людей и десятков стран целого континента, перекроившая границы мира, погрузившая нашу страну в пучину гражданской войны и революционных преобразований, стала началом трагического периода в истории России. Я хотел бы рассказать вам о своем деду Ткачеве Тихоне Яковлевиче, который в числе многих других наших земляков с 1914 по 1917 годы прошел по полям сражений через Россию, Польшу, Литву и Румынию.

Тихон Яковлевич родился в 1885 году в слободе Алексеевке в большой крестьянской семье. Назвали первенца в честь святителя Тихона Задонского (из глубокой асфиксии младенец был выведен именем Святителя Тихона). Семья – глубоко религиозная: дед по отцу Максим Романович был постоянным членом певческого хора Никольской приходской церкви; бабушка по матери (Краснопольская) – из семьи священника.

В те годы многодетным крестьянским семьям трудно было дать образование детям. Однако отличная память, пылкий ум, незаурядные природные способности, а также некоторое улучшение благосостояния родителей (семья имела кустарный кирпичный заводик) позволили начать обучение Тихона. В школьные годы у Тихона появился особый интерес к живописи и литературе. Сначала церковно-приходская школа, духовное училище уездного города Бирюч, а затем Духовная семинария губернского Воронежа, казалось бы, определили духовную карьеру юноши.

Бурные военные и революционные события начала прошлого века привели к некоторой демократизации общественной жизни царской России, в том числе в системе образования. У выходцев из низшего сословия появилась возможность обучаться в университетах.

Тихон Яковлевич поступил на медицинский факультет Харьковского университета. Способности и великолепная память позволяли ему совмещать учебу с приработками. Зарабатывал он на жизнь репетиторством: готовил гимназистов к поступлению в высшие учебные заведения. Занимался Тихон Яковлевич и рисованием. В нынешнем понимании это были заказы рекламного характера. Будучи студентом, Тихон женился на Марии Дмитриевне, которая к тому времени окончила фельдшерско-акушерскую школу. На старших курсах факультета деду пришлось работать в ка-



Ткачев Т.Я. (справа сверху) среди коллег, военных врачей

честве врача на эпидемии холеры. Борьбе с инфекционными и профзаболеваниями были отданы первые годы врачебной практики Тихона Яковлевича.

К 1914 году Т.Я. Ткачев успел 2 года поработать земским врачом в родной слободе Алексеевке и стать отцом трех сыновей.

В начале Первой мировой войны дед был призван в армию и прослужил до ноября 1917 г. в чине старшего врача 142-й технической дружины. Образованный, обладавший незаурядны-

Патриотическое воспитание

ми способностями литератора и художника, военный врач Т.Я. Ткачев вел полевой дневник, иллюстрируя свои записи живописными зарисовками солдатского окопного быта, батальных сцен, отношения к своему долгу солдат и офицеров царской армии, смотров высокого начальства, включая императора. О глубокой трагедии происходящего можно судить по следующему отрывку из дневника деда: «В окопах, куда попали снаряды, лежат груды окровавленных и изуродованных тел. Разбитые головы, оторванные ноги, размозженные грудные клетки... Вот застыл труп солдата почти в стоячем положении: он собирался или перекреститься, или прикрыть лицо рукой... В разных позах разбросаны они по полю, которое буквально засеяно шрапнельными пулями».

Достоверность описываемых событий подтверждается безупречной честностью автора, ставшего впоследствии видным ученым, одним из организа-



орден Святого Станислава с мечами

торов советского здравоохранения. За добросовестную и самоотверженную службу врача Т.Я. был награжден орденом Святого Станислава с мечами.

Первое десятилетие Советской власти врач Ткачев совмещал земскую практику с организаторской работой в качестве заведующего уездным, а затем губернским отделами здравоохранения. С 1923 года Тихон Яковлевич начал преподавать на медицинском факультете Воронежского университета, а позднее создал и возглавил кафедру социальной гигиены Воронежского медицинского института. В начале 30-х годов он защитил докторскую диссертацию, получил звание профессора и организовал санитарный факультет, став его деканом.

В 1938 году проф. Ткачев был избран депутатом Верховного Совета СССР от Воронежского сельского избирательного округа (поселок Алексеевка входил ранее в состав Воронежской области) и проработал в Совете до 1946 года. В 1939 году Тихон



Ткачев Т.Я. (слева) со своим вестовым и денщиком

Яковлевич получил назначение на должность Главного государственного санитарного инспектора Наркомздрава СССР и одновременно возглавил кафедру социальной гигиены Центрального института усовершенствования врачей в Москве.

Заслугой руководства Наркомздрава СССР тех лет явилось полное искоренение холеры, чумы и сифилиса на всей территории страны. Даже в войсках, терпевших поражения в первые годы Великой Отечественной войны, не было эпидемий.

Во время Великой Отечественной войны с приближением фронта к Воронежу Тихон Яковлевич вместе с мединститутом эвакуировался в г. Ульяновск. Глубокий тыл принял Воронежский институт далеко не гостеприимно. Профессор Ткачев, используя свой статус депутата Верховного Совета СССР, буквально выбивал через Москву помещения, материальное обеспечение, питание для преподавателей и студентов. По его собственному признанию, за время эвакуации он похудел на 20 кг.

В 1943 году после освобождения родного города от немецких захватчиков Тихон Яковлевич вернулся в Воронежский меди-

цинский институт и до выхода на пенсию в 1964 году руководил кафедрой организации здравоохранения и истории медицины.

Мой дед до конца жизни проявлял живой интерес к общественной жизни, к литературе и истории, много читал, вел дневники, писал картины.

О бескорыстной преданности Отчеству и высокой порядочности моего деда свидетельствует тот факт, что его дети воевали на фронтах Великой Отечественной войны, а младший сын (мой отец Виктор) погиб, защищая Родину. Возможно, это было обычаем в жизни членов правительства. Сыновья многих крупных руко-

водителей воевали, некоторые погибли. Кстати, свою московскую депутатскую квартиру дед сдал государству, ютясь четыре года в комнате студенческого общежития на ул. Транспортной г. Воронежа.

Научно-педагогическая, государственная и общественная деятельность профессора Т.Я. Ткачева была отмечена двумя орденами Ленина.

Тихон Яковлевич оставил значительное научное и литературное наследие. Им опубликовано более 120 статей и монографий. Под его руководством подготовлены и защищены десятки кандидатских и докторских диссертаций. Нескольким томам исследований по истории медицины, мемуары объемом в десятки печатных листов написаны живым литературным языком.

Материалы о достойном сыне Отечества Тихоне Яковлевиче Ткачева помещены в энциклопедиях: Большой медицинской и Воронежской историко-культурной. Его дневники и мемуары опубликованы. Ведь память о предках составляет одно из главных богатств нашей души.

Игорь Ткачев.